

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 12 kor — fill.
Fél évre 6 kor — fill.
Negyed évre 3 kor — fill.

Egyes szám ára 8 fill.
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden **hétfőn** délben, **szerdán, pénteken** és **vasárnap** reggel

Felolós szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi iro-
dája, Barátok-tere Manólovics-ház
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában,
Telefon szám 42.

Nyitlter sorokint 40 fillér.

Politikai fortélyok.

A politika terén minden elképzelhető fegyvert megragadnak azok akik ezen a téren harezolnak. A cél szentesíti az eszközt. Minden fogás amelylyel az ellenfelet tönkre silányítani lehet ki lesz tanulmányozva. Legutóbb is azt tapasztaltuk, hogy a büntetőtörvénykönyv szerint súlyos büntecselekményt képező vallási izgatás is elég jó ahhoz, hogy fegyverül szolgáljon az egyik és másik párt ellen.

Eddigélé csak a klerikalísok részéről támasztott zsidóhajsztát ismertettük. Most már ez ugy látszik népszerűtlenné és unottá vált, kell tehát, hogy valami frissebb dolgot szedjenek elő.

A magyar szent korona területén a domináló vallás a katolikus. Nagyon népszerű dolog tehát az, hogy a katolikusok lélelenségé tegyék a választó közönség előtt a protestánsokat, hogy veszedelmesnek mondják ennek alapján Bánffyt meg Tisztát. Mintha mással nem tudnák ezt elérni.

Ugron Gábor persze meg ezért veszedelmes, mert katolikus és esupán csak ezért haragszanak rá a másik táborból. Eötvös Károly meg felekezetenél fogva pártolja a zsidókat — mert hát ennyi liberalizmus mástól ki sem tellik. Szóval ma mindenki vallási bigottizmusban szenved; a hazafiság, a humanitás, minden csak az embereknek velük született vallási érzésükből indul ki.

Ez tehát a legujabb a felvilágosodás útján haladó magyar politika kiinduló pontja. Izgatni azzal, hogy a katolikusoknak nincs autonómiájuk, hogy üldözve vannak a kisebbség által — no ez már csakugyan gyerekes kortes fogás. De nemcsak, hogy a politikusok tévelyegtek el ezen a téren, hanem erre a tere kezd áttérni a magyar sajtó. Vallási táborokra szakadnak és egymás ellen dörgik a szentelt gorbászágokat. A felvilágosodásnak palástja alatt felujtják tehát a középkort és kiteszik az országot annak, hogy ma-holnap többet érnek el, mint amennyit szándékoztak.

Ez a legmagasabb fokú könyelműség, amely komoly következményeket hozhat az országra. A politikai harcok végecélja, amely a mostani korrupt állapotok mellet jelentkezik ennyit nem ér, az bizonyos.

Az üszköt, amelyet eldobnak tüzet okozhat. Hogy lesz-e annyi eszük és erejük azután, hogy ezt a tüzet eloltsák ez nagyon kétséges!

Kubelik Ján Szabadkán.

Kubelik Ján a világhírű hegedűművész *ma este* a városi színházunkban rendezendő hangversenyen játszani fog.

Tegnap délelőtt tudta meg ezt városunk közönsége a következő kézről kézre adott előleges jelentésből:

Kubelik Ján
(az új Paganini)

Lichtenstein Dóra kamaranékesnö és *Sváb Lajos* zongoraművész közreműködésével holnap *pénteken este* (kezdeté 8 órakor) tartja a városi színházban egyetlen hangversenyét.

Felhívjuk a vidéki érdeklődők figyelmét arra, hogy jegyeket sürgönyileg is válthatnak a „Bácskai Hírlap” kiadóhivatala útján. A sürgönyileg megváltott jegyek este 1/2 7-ig átvehetők.

A színházi jegyek a rendes árnak kétszeres összegeért válthatók meg a színházi irodában.

A műsor lapunk tulajdalan olvasható a hangversenyéről irt cikknél.

Figyelmeztetjük a közönséget, hogy 1/2 8 órakor pontosan jelenjék meg, — mivel játékközben a távozás és érkezés megengedve nincs.

Jegyárak: Alsó és középpáholy 10 frt; felső páholy 6 frt; földszinti támlásszék az első hat sorban 2 frt 40 kr; a következő 6 sorban 1 frt 40 kr. A többi ülöhely 1 frt. Emeleti állóhely 60 kr, Karzat 40 kr. Páholyülés (a nagy páholyban) 2 frt.

Erre a hangversenyre csakis az „MRC. 30.” bélyegzővel ellátott jegyek érvényesek. A páholyjog tulajdonosok d. e. 11 óráig rendelkezhetnek páholyuk felett.

Közgyűlés.

Szabadkán, 1900. márczius 29.

Szabadka város törvényhatósági bizottsága ma délelőtt tartotta rendes havi közgyűlését *Schmausz Endre* főispán elnöklere alatt. A közgyűlés lefolyása elég érdekes volt. Mindjárt az első tárgynál volt egy kis vita, ami arra engedett következtetni, hogy nagy nap lesz ma, de hála a szónokok tapintatosságának minden a legnagyobb rendben folyt le. A közgyűlés lefolyásáról a következő tudósításunk számol be:

Kórházi ügyek.

A polgármesternek havi közigazgatási jelentése végén a legutóbbi kórházi lopásról volt szó, úgy ahogy azt lapunk legutóbbi számában ismertettük. E tárgynál elsőnek szölkalt fel *Geiger A. Mór* aki páncél szekrények beszerzését indítványozza. *Mamusich prépost* szót emel a kórházban legutóbb felmerült szállítási visszaélések ellen. *Dr. Biró Károly* pedig kéri a polgármestert, hogy miért nincs a jelentésben a kórházi bizottságnak az évi jelentése, holott ezt a szabályzat értelmében a márczius havi közgyűlésre be kell terjeszteni.

Dr. Birónak azt válaszolja a polgármester, hogy nem ő vesztí ezeket el s eddig még nem adták be, tehát nem is terjesztette a közgyűlés elé, a prépostnak pedig akként válaszol, hogy nem volt elkészülve arra, hogy a szállítások miatt interpellálói fognak, ez esetben informáltatta volna magát, különben is szombatra e tárgynban ülést hívott egybe s ennek eredményét a közgyűlés elé fogja terjeszteni. *Mamusich prépost* nincs megelégedve a válasszal, ha merűtek fel hiányok a szállítás körül, az érdekl a közgyűlést. *Mamusich polgármester* erre kijelenti, hogy az apácáknak joguk van a felügyeletet gyakorolni, és ha a szállító nem felel meg a szerződésnek, nem kell átvenni.

Gálfi György meglepőnek találja a felszólalást, mert ezekre alap nincs, a kórházban semmi visszaélés nincsen, a polgármester önként küldte ki a bizottságot. A kórházi főorvost egy uri ember folyton piszkálja és a szónok interpellatíót is adott be e tárgynban és sajnálja, hogy visszavonta, pedig a főorvos a legelkűsmeretesebben jár el mindig és csak a kótszerekben 5—6 ezer forintot takarított meg a városnak.

A legutóbbi vizsgálatnál *Lyubibratics* mint végrehajtó járt el, holott ehhez joga nincsen. *Lyubibratics* személyes kérdésben kijelenti, hogy semmiféle rendelkezést nem tett, ő csak a tényeket bírálta el, az apácák panaszkodtak, hogy egyes szállított áru rozsz, megvizsgálták a panaszokat s a tapasztaltakat vette jegyzőkönyvbe. *Gálfi* és *Mamusich Ágó* biz. tag heves összeszölkalkozása után a közgyűlés a tanács javaslatát tudomásúll vette.

A színházi szubventió.

Geiger biz. tag indítványozta, hogy a színházi igazgatónak a villanyvilágítási költségekre pótlékok adjon s az igazgató is kérvényt nyújtott be a villanyvilágítási költségeknek a városi pénztárból leendő felolvasása iránt.

A közgyűlés a tanács javaslata értelmében akként határozott, hogy ugy az indítványozó mint az igazgatót kérelmével elutasította miután tervbe van a szubventio felemelése.

A képviselőjelöltek takarékoskodnak.

Gálffy György indítványt nyújtott be az országgyűlési képviselőválasztások fúvardijának megállapítása tárgyában. Az indítványra a tanács javaslata az volt, hogy felterjesztést intézzen a miniszterhez, hogy miként járhat el e tárgyban. Az indítványhoz Dr. Lipozenics szolt elsőnek, nem fogadja el az indítványt. Dr. Reisner és Dr. Biró sem. Mamusich Ágoston pedig azt mondja, hogy az ellen nincs kifogása ha kérdést tesznek, de ne csináljanak előre szabályrendeletet. Végül a többség elfogadja a tanács javaslatát.

A köztemető kérdése.

A belügyminiszter jóváhagyta a köztemető részére kijelölt telkek megvételét esetleg kisajátítását. E tárgyhoz Mamusich prépost szólalt fel, nagyon távol fekvőnek találja a kijelölt telkeket, azt kívánja, hogy a mostani temetőt bővítsék ki.

Polgármester azt mondja a prépostnak, hogy utóbbi nem akarja a temetőt rendezni, majd csinálnak szabályrendeletet s a helyekért a városnak fognak fizetni.

„Ne idegeskedjék polgármester ur“ mondja Mamusich Ágoston. Egy kis vihar támad erre és az elnöklő főispán rendreutasítja Mamusich Ágót, aki kijelenti, hogy nem fogadja el a rendreutasítást.

Polgármester: Talán már megint revolver van?”

Mamusich Ágoston: „Nem engedjük, hogy korlátozzák a szónokot.“

Végül a polgármester módosított javaslatát, amely akként szól, hogy megkérdezik a közelebb fekvő telkek tulajdonosait is, elfogadja a közgyűlés.

Masanczker Alt-édet a gymnasiumban bérelt üzlethelyiségre vonatkozó szerződése alól felmentették. Vujkovicz Cz. Benedeknek az árvászeknél eszközölt kiegészítő munkálatokért 220 korona jutalomban részesítik. Kovács Balászné és Mantzföld Lajosnénak a nyugdíjat megszavazták. Báró Berényi Zsigmond szobrához a város 50 koronával járul. Loósz István gymn. tanár végleges megerősítése iránti kérvényét pártolóláig terjesztik fel a miniszteriumhoz.

A kölcsönök elszámolása.

A legérdekesebb tárgy volt az 550.000 és 1.000.000 frtos kölcsönök elszámolása.

Gyelmis Gerő első sorban kijelenti, hogy az elszámolást 2 nappal előbb kapta meg, holott a szabályrendelet 8 napot ir. elő, kéri a polgármestert, hogy fontosabb tárgynál előzőleg értesítse a biz. tagokat. A számadások nagy zűrzavarával állunk szemben — mondja a szónok. A részleteknél rájött, hogy az utalványozások egy összegben történnek és egy címre fizetendők, ez helytelen, szónoknak is érdeke, hogy a számadások rendbe jöjjenek. A czimnek megfelelő nyugta ott legyen. Több tételt hoz fel amit nem tudott megérteni. Nyugtát talált amelyeket a polgármester láttamozott, kéri, hogy fel volt-e hatalmazva a polgármester ellenjegyezni eze-

ket, kijelenti, hogy nem tekenni azt elszámolásnak, kéri, hogy a következő közgyűlésre tüsszék ki.

Tillmann főszámvevő szolgált ezután felvilágosítással amire Mamusich Ágoston emelkedett tel. szólásra. Elmondja, hogy amikor a kölcsönt felvették a miniszter körüli, hogy a kitűzött tárgyaknál a megszabott határnál többet nem szabad költeni. Ez mindkét kölcsönre szól 9 czimben foglalták össze a kimutatás, de az okiratokra sehol sincs hivatkozás. Tulléptek a határon mindenütt, mivel van indokolva, hogy a kórháznál 50.000 frtot kölöltek közgyűlési meghatalmazás nélkül.

A városi pénztárnak 79.000 koronát adott kölcsön, ki engedte, meg, hogy a kölcsönből a város saját kiadásait fedezze.

Ez a számadás rendben nincsen, indítványozza, hogy a miniszteriumtól szakértő számítászteket kérjenek akik felülvizsgálják a számadásokat. Itt egy szakértő közeg kell. Nem kell ide méltóságos úr, elég két jó számliszt s ekkor a sok mende-mondának vége lesz. A millió kölcsönnek érdekes adatai tanyai iskolák is. Kijelenti végül, hogy a polgármester sok pénzt költött el felhatalmazás nélkül. Tillmann főszámvevő felvilágosítása után Mamusich polgármester kijelenti, hogy a számadásokat felterjesztik a miniszteriumhoz s ott ataposan meg fognak vizsgálni mindent.

Dr. Biró Károlj nem fogadja el a tanács javaslata és indítványozza, hogy e tárgyat vegyék le a napirendről. Végül Dr. Janiga benyújtja a névszerinti szavazást kérő ívet de konstátálják, hogy az aláírók közül csak 16 van jelen s így elvetették a névszerinti szava ást de a rendes szavazás után elfogadta a tanács javaslatát.

Du its A. Jenő belegsége folytán 2 havi szabadságot kapott. A fehér kereszti egyesület 1200 korona segélyben részesíti a város. Sztipics Dánielt nyugdíjazta a közgyűlés. A bor és husfogyasztási adót nem akarja a város házi kezelésbe venni és az előnyömozatot teljesítő 2 rendőrkapitány között pedig évenként 600 korona személyi pótlék osztatik fel. A közgyűlés 1 órakor ért véget. —a.

Előfizetési felhívás.

Április hó 1-ével új előfizetést nyitunk lapunkra.

A „Bácskai Hirlap“ előfizetési ára:

Egész évre 12 korona.

Fel évre 6 korona.

Negyed évre 3 korona.

helyben házhoz hordva, vidékre postai megküldéssel.

Kérjük azon t. előfizetőinket, kiknek előfizetésük lejárt, ugy a hátralékos mint a jövő évnegyedre szóló előfizetési öszszegyet beküldeni sziveskedjenek, nehogy a lap további megküldése ennek következtében, fennakadást szenvedjen.

Kiváló tisztelettel

A „Bácskai Hirlap“
kiadóhivatala.

Különfélék.

Kérjük azon tisztelt előfizetőinket, kik a lapot netalán rendeletlenül kapják, erről kiadó hivatalkunkat értesíteni sziveskedjenek, ezáltal lehetővé téve nekünk azt, hogy erről az oldalról az esetleges hanyagságokat orvosolhassuk.

— **Nemes cselekedet.** A „Nemzeti Casinónak“ egy nemes pártfogója akadt Vermes Gáborban. A kaszinónak ugyanis meglehetősen drága kamatokat kellett fizetnie eddigelé, hogy a nagymérvű építkezéséhez szükséges tartozásokat törlessze. Az osztrák magyarban: olcsó kölcsönt ajánlott fel és csak a betáblázáshoz szükséges értékes ingatlan kellett. Vermes Gábor a nemes czélt méltányolva egy k értékes házat adta a Casino rendelkezésére, ugy, hogy a bank a 48000 ezer koronás kölcsönt erre az ingatlanra táblázta be. Vermesnek ez a szivessege évente legalább 600 forint megtakarítást jelent a Casinonak. Ez által az 1500 frtos tőkeörlesztéstől szabadult meg a Casino sőt egyuttal egy csapásra nem kevesebb, mint 4000 frt tőkeartózást is leirt, mert a vállalkozás ezen conversió által ennyit engedett el. Vermes Gábor tehát olyan intézmény előnyeit mozdította elő ezzel a nagylelkű cselekedetével, amely társadalmunkban oly kitűnően és jótékonyan viszi vezérszerepét. A nemes cselekedet tehát nemcsak a Casino, hanem a közügy nevében is elismérésre méltó.

— **Az új ügyész eskütötele.** Kerekes János a zombori kir. törvényszék új ügyésze kedden déiben tette le a kir. törvényszék plenuma előtt a hivatalos esküt.

— **A helybelli gőzfürdő legközelebbi miniszteri engedély folytán hideg vizgyógyintézzel lesz kibővíve.**

— **Angol-bur háború Jankovácson.** A jankováci falatság vasárnap s ünnepnapokon táncmulatságot szokott rendezni, de mult vasárnap a nagy bőjti táncztálatom akadályozta őket ezen kedvtőlésükben. A legényesereg e miatt f. hó 25-én délután labdázás czéljából a község végén elterülő szabad terület keresté fel, de a játékot csakhamar megunták s hamarjában olyan kis angol-bur csepátét röglönöztek melyből hatan igen súlyosan megsebesülve kerültek ki, 13-an pedig könnyebb sérüléseket szenvedtek. Súlyosan megsebesültek Farkas György kinek a viaskodás az orrába került amennyiben teljesen szét van rocsolva, Tóth Sándornak a feje 5 helyen be van szaggatva, Urfi Antalnak feje két helyen van meglékelve, Lengye Istvánnak arca az ütésektől teljesen eltörzült, Farkas Mártonnak feje van súlyosan megyomoritva, s hogy löszer doigáiban sem volt hiány azt Kasziba János keze sanyli, mert a keze el van löve. A csendőrség nagy erélyt tejt ki a bűnös kezdők kinyomozása iránt.

— **Megzavart esküvő.** Futrakról írja levelezőnk: Tegnap egy embert tartóztatott le nálunk a csendőrség, a ki gyilkossági kísérletet követett el. Pleskov Milov a neve a sötét szándéku embernek, a ki megakarta ölni Veszelinov Pirokát esküvője napján, azért, mivel az őt kikoszaratta. Templomból jött hazafelé a nászmenet, mikor az eset történt. Pleskov Milos lesbe állott az utcán és várta áldozatait. Nem sokáig tartott a templomi szertartás, kocsikra ült a nász nép és jó hangulatban mentek a lakodalmas házhoz. Egyenkint robotgtak el a kocsik Pleskov Milos előtt. Végre oda ért eléje az a kocsi is, a melyben a szép menyasszony és vőlegénye, Radiszavlyev Gábor ült. A kikoszarzott szerelmes erre a kocsira várt. Amikor ez közelébe jutott, revolvert emelt a kocsiban ülőkre és négy lövést tett egymásután rájuk. Szerencsére a lövések egyike sem talált. A merénylő még több lövést is akart intézni rájuk, de abban már megakadályozták többen, körülfogták és lefegyverezték. A

csendőrség a letartóztatott merénylőt Ujvidékre kísérte és átadta az ügyészségnek.

— **Hamis pénzek.** Zomborban elfogták azt a két embert, aki hamis pénzekkel elárasztották a megyét. A hatóság most a forgalomból igyekszik kivonni a hamis pénzt. E czélból felkértek az összes hivatalok, hogy őrkdjenek a pénz bevételei és ne fogadják el hamisítványokat. Ennek a felhívásnak meg is lett az eredménye és most a hivatalok egyre másra fogdoszák el azokat az egyéneket, akik a hamisítványokat forgalomba akarják hozni. Legutóbb Gomboson fogták el egy egyént, aki nagyobb számú hamis forintost akart értékesíteni. Asztalos János a neve a letartóztatott embernek, akiről azt hiszik, hogy összekötésben is áll a nemrégiben elfogott pénzhamisítókkal. Ezt az embert Mihályfy Ferencz gombosi vasúti pénztáros fogta el az ottani pályaudvaron.

Kubelik Ján hangversenye Szabadkán.

Városunk és a vidék közönsége nagy műveltségnek néz elébe. Kubelik Ján kiről már annyi csodaszerű hallottunk és olvastunk ma este városi színházunkban be fogja mutatni remek művészetét, a hegedű minden varázserőjét, ennek a hangszernek azt a csodaszerűségét, aminek Paganini óta mintha csak szünetelt volna és most ebben a fiatal művészen találta meg további kifejtését.

Csodaszerű az ő játéka, mert az az igénytelen hangszer 4 húrával olyan zenét ad amelyről alig híhető, hogy abból a hangskálának ezer árnyalata kikerülhet. De Kubelik kezében ez a varázshagedű szól és beszél, sir és nevet, megindít és ábrándokba ringat. Meghatja a laikust éppen úgy mint a legnagyobb műértőt, aki bámulatba esik attól a technikától, amelyet Kubelik kifejt.

Azt az érzést, amit a hallgató Kubelik játéka alatt átérez, visszaadni papíron lehetetlenség. De ennek az impressiója alatt állva Kubelik Ján fővárosi hangversenyeiről a fővárosi lapok az alábbi kritikákat közölték, melyek közül felemlítjük a következőket:

Filharmonia hangverseny az operában. A filharmonikusok ma egy estére működésük színhelyét a vigadóba az operába tették át. Saját segélyző-egyesületük javára rendeztek nagy hangversenyt, amelyben Kubelik Jan is részt vett.

Kubelik Jan, a legdivatosabb hegedűs, két számot játszott a műsor szerint és egy ráadást közölte. Tartini „Ördög Trillái”-t, Paganini „Hegedűverseny”-ét Sauret kadenciájával és a Lucia-paraphraset adta elő. A közönség óriási tapsal fogadta a kitűnő művész játékát. A nézőtér teljesen megtelt a fővárosi elit-közönségével.

Kubelik a vigaszínházban. Bizonyára senki sem fogja elvitatni a vigaszínház vezetőségétől, hogy érdekes esték rendezéséhez kiválóan ért. A Lipót-köruti muzsa templomról gyakran és sokat beszélnek. Hogy a legtöbb esetben jót mondanak róla, az az ő saját külön szerencséje vagy teleményességének bizonyítéka. Ma is érdekesség dolgában elsőrangú estéről számolhatunk be. Kubelik jelent meg ott, hogy csodás hegedűjével leirhatlan élvezetet szerezzen a közönségnek, a mely a színházat zsufolásig megtöltötte.

Kubeliknek három zeneszáma volt fölveve a programmba: Ernst fismoll-konzertje, Paganini andante és csemettyü-rondeauja és Wie-

niawszky Faust-fantaziája. E három hegedűszám mesteri előadása után, a mely non plus ultrája a hegedű-technikának, a közönség addig tombolt, éljenzett és ujjazott, a míg a művész két zeneszámmal megtoldotta azt; ezek közt volt egy magyar ábránd is, amelynel szebbet hangszeren még sohasem hallottunk. Képzeltélő, hogy a közönség milyen üdvriadalommal hálálta meg ezt a játékot. Se vége, se hossza nem volt a kihívásnak; a ház rengett a tapsból. Egy óriási babékoszort is nyújtottak föl neki, a melyet hajlongva fogadott és különben szomorú vonásait ekkor mintha az öröm egy sugara derítette volna föl.

Filharmonia. Kubelik hegedűt és a filharmonikusok asszisztáltak neki: ez volt a mai hangverseny képe az Operában. Kubelik még csak Oroszlán-fü, de máris olyan sörénye van, mint egy vén oroszánknak. Szívöböl óhajtjuk, hogy a művésze is ebben az arányban gyarapodjék. Olyan kedves ez a fiatal cseh; brillans virtuozitása mellett annyi poézis van a játékában, úgy tud énekelni a hegedűn! De mi lesz belőle, ha majd egyik gyorsvonalból a másikba dobják, keresztül hajszoják Európán és Amerikán, nem adnak neki időt a tanulásra, a fejlődésre, eleven verkit csinálnak belőle és ugyanegy programot hatszázszor játszatnak le vele Nagy-Becserektől Filadelfiáig? Fialat korának az üdesége még megbirkozik a mostani utazások fáradalmaival, de mi lesz akkor, ha majd három éven keresztül határidő-üzletet fog csinálni hegedűjével, ha minden inspirációja lassan-lassan elpárolog és marad egy fáradt, elcsigázott ember, aki unja magát és a mesteriségét, akinél a szakadattan ismétlés következtében sablonná válik a művészet, aki spekulációból napszámra muzsikál? Ezek a gondolatok jártak elménkben, miatt hallgattuk Kubelik Jant, aki ma este is, mint a tegnapi főpróban, az Ördög-trillákat és a Paganini-versenyt adta elő.

Kubelik a Vigaszínházban. A hangverseny termekben elért nagy események után ma este a szinpadról hallatta varázshagedűjének szavát Kubelik. A főváros közönségének ebben a szezonban ma volt alkalma utoljára gyönyörködni Kubelik virtuoz játékán. Külföldi és vidéki hangverseny körutjának megkezdése előtt a vigaszínház közönsége előtt játszott a gazdag repertoírjának néhány virtuoz számát, Sarasate Carmén fantaziáját Joachim Magyar románczát és Paganini Boszorkánytánczát. Minden egyes száma utána perczekig tartó tapsvihár támadt a nézőtérben és a közönség addig nem távozott el, míg Kubelik ráadást nem adott. A színház az utolsó zugig telve volt.

Kubelik Ján hegedűművész mai hangversenyeinek műsora:

1. Ernst: Fis-moll koncert. Hegedűn előadja Kubelik Ján ur. 2. Händel: Ombro mai fu* (16—17. század). Énekl: Lichtenstein Dóra k. a. 3. Vieniavszky: Faust fantasie. Hegedűn előadja: Kubelik Ján ur. 4. Purcell: L'attemp (angol dal a 16. századból). Énekl: Lichtenstein Dóra k. a. 5. a) Schumann: „Ábrándozás”. Hegedűn előadja: Kubelik Ján ur. 5. b) Bazzini: „La ronde de Lutins”. (Manók tánca). Hegedűn előadja: Kubelik Ján ur. 6. Mihalovics és Aggházy: „Magyar dallamok”. Énekl: Lichtenstein Dóra k. a. 7. Paganini: „God save the queen”. Angol. Hegedűn előadja Kubelik Ján ur.

A polgármester párbaja a bíróság előtt.

Szabadka, 1900. évi március 29.

Az új bünvádi perrendtartás életbe lépte óta párbajvétség fölött a járásbírósg itélkezik.

Ma délután 3 óraker volt az első tárgyalás párbaj vétsége miatt Csiky Imre járásbírósg albiró előtt.

A párbaj egy czikk miatt volt, amely a „Népszavá”-ban jelent meg és amelyben a polgármester felesége volt megbántva. E miatt a polgármester kihívta Terbe Vinczét. A párbaj múlt év szeptember 6-án folyt le súlyos feltételek — 3 szori golyóváltás — mellett. Sérülés nem történt. A mai tárgyalás következőleg folyt le:

Mamusich Lázár és Terbe Vincze, továbbá a segédek Vojnich Máté, Martyn Albert, dr. Fischer Jákó, Vincze György vádoltak mindekelelt az általános kérdésekre hallgattnak ki.

Ügyészségi megbízott vádat emel Mamusich Lázár és Terbe Vincze ellen a büntető törvény 296. §-a, a segédek ellen pedig a 294. §. alapján.

Mamusich Lázár bünsnek érzi magát annyiban, hogy a törvény ellen vételt, mikor párbajhoz kiállott, de erkölcsi kényszer alatt állott, mert Terbe Vincze a cikkben feleségét sértette meg.

Terbe Vincze beismeri bünségét, a párbaj előzményeit nem kívánja előadni, csak azt jegyzi meg, hogy nem sértette és nem is szándékozott megsérteni a polgármester nejét.

A segédek minden lövés előtt megkísérelték a békítést. Sérülés nem történt.

Segédek nem érzik magukat bñnsnek, mert a békítést megkísérelték.

Ügyészségi megbízott Mamusich Lázárt és Terbe Vinczét beismerésük alapján elítélni kéri, a segédek ellen a vádat eljéti.

Dr. Békffy Gyula védő szerint társadalmi kényszer alatt állott Mamusich Lázár, amikor Terbe Vinczét kihívta, enyhe büntetést kér.

Terbe Vincze mentségére azt hozza fel, hogy okot a kihívásra nem szolgáltatott, de erkölcsi kényszer alatt állott, amikor a kihívást elfogadta.

Ezután Csiky aljárásbíró meghirdette az ítéletet mely szerint Mamusich Lázárt 3 napi, Terbe Vinczét 5 napi államfogházra ítélte.

Úgy az ügyészségi megbízott, mint a vádoltak megnyugodtak az ítéletben.

Hány óra?

Nemrégiben Pretoriábao egy felolvasás alkalmával megtudtam azt, hogy van Szabadkán egy régi városháza, s annak egyik kimagasló része a torony.

Ez a torony pedig ós idők óta arról nevezetes, — így hallám a felolvasáson — hogy a négy oldalán elhelyezett óra úgy jár, ahogy a szél fúj.

Ezt a szél befolyása alatt álló toronyórát azóta megfigyeltem. Egyebet se tettem, mint bicziklin ülve udvaroltam a városházának, vagyis azt folyton körülbiczikliztem, miatt epedő zemeimmel a toronyóra mutatóját bámultam.

Bámulatos! Az óra mutatója minden oldalán a toronyra egyformán — állt és áll időtlen idők óta.

Az óra hivatása — úgy mondják — az, hogy az időt mutassa az embereknek, a kik ahhoz mérten osztják be idejüket és munkájukat.

Ennek a hivatásnak legelső sorban a városi toronyórának kellene megfelelnie — s mit tapasztalunk, hogy annak éppen a városi óra nem felel meg.

Az a szegény öreg, rozoga, vén, kiszolgált órának csufoit valami nem tehet arról, hogy nincs aki vétségére ápolja, még csak nem is panaszkodhatik a mellőzés miatt, de tehetnek róla azok, a kik ott a toronyóra alatt őrlék le éltük napjait.

A rossz nyelvek azt regélik városzerte, hogy ezt a vén kiszolgált órát készakarva állították meg a toronyalattiak, ezáltal megakadályozni akarván az ellenőrzést, — hogy mikor is járnak be az urak „az hévatalba.” Ez annyira hihetetlenül hangzik, hogy inkább feltételezem azt, hogy a torony alatt megindul az órák — felér a toronyig s ennek a megindulásnak miharabb az lesz az örvéndetes következménye, hogy a vén toronyóra uiult erővel megindul.

Pardon.

Nyiltter.*

Nyilatkozat.

A helybeli izr. szentegylet előjárósága a f. hó 28-án a helybeli B. U. „egy szegény ember temetése”-re vonatkozó cikkére kénytelen kijelenteni, miszerint Weinberger Hermann temetése az előirt szigorú rituálé és alapszabályainak pontos betartása mellett ment végbe és ezen ügyben a tett intézkedéseket nyilvános bírálat tárgyává tenni senkinek nincs jogában, miután az összes temetési költségeket saját az egylet pénztárából fedezte.

Az izr. szentegylet előjárósága

Geiger A. Mor
egyes. elnök.

*) E rovat alattiakért nem felelős a Szerk



350 szám 1900.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbírórság 1900. V 389/1. számú végzése által az Országos kisdedovó egyesület javára Leovics Simon szabadkai lakos ellen 200 kor. — fill. tőke, ennek 1898 évi január hó 1 napjától számítandó 5% kamatai és eddig összesen 52 kor. 80 fill. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság felülfoglalt és 1000 koronára becsült butorok, vas pénzsekéreny és zongorából álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtak.

Mely árverésnek a 1900. V 389/2 sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínén vagyis Szabadkán, VII. kör, 7. h. sz. a. leendő eszközésre 1900 ik év márczius hó 31-ik napjának délelőtt 11 $\frac{1}{2}$ órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladtni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizelendő.

Szabadkán, 1900. évi márczius hó 18.

Bende Ignác
kir. bír. végrehajtó.



Okleveles fűtők.

A szabadkai »Légszeszgyár« részére, azonnali belépésre egy, esetleg két okleveles fűtő kerestetik.

Pályázók jelentkezzenek a »Légszeszgyár« igazgatóságánál, ahol bővebb felvilágosítást nyernek.

Önkéntes árverési hirdetmény

1900. év ápril hó 7-én d. e. 9 órakor.

A szabadkai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Rukavina Ernő és neje szabadkai lakosoknak (a szabadkai kir. járásbírórság területén fekvő) szabadka belterületén a szabadkai 260. sz. betét. A f. 4 $\frac{1}{2}$ hr. sz. alatt, I.-ső kör 39. szám az Uri kaszinóval szemben levő emeletes ház fog elárvereztetni a telekkönyvi hatóság helyiségében.

Árvereztetni szándékozók tartoznak az ingatlan becsáranak 10 $\frac{10}{100}$ -át készpénzben, vagy óvadékképes papirban letenni.

Két Szabadkán, 1899. évi deczember hó 14-én.

A kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság.

RÉVÉSZ SÁNDOR

női- és férfi-divatáru (confectio) terme
Budapest VII., Csömöri-ut 6. sz.
Maison de Luxe.

Mesteri szabással készitek elegáns öltözéket, különleges szövetekből.

Divattermem párisi mintára van berendezve és a toilletteket kizárólag eredeti modellek után készítem.

Női kalapokat és azok alakítását eredeti modellek mintájára mérsékelt ár mellett eszközölöm.

Alsó- (jupon) Divatkelme, Ernyő (nap és eső) Fátyol, Fehérnemű, Férfi kelengye, Fügöny, Fűző (mieder), Gyermek kelengye, Illatszert, Ingek (blouse), keztyű, Mosó, (creton, batist de lain), Nyakdiszkek (jabot), Női kelengye, Selyem- és Szőnyegáru versenymentes beszerzési telepe.

Szigoru üzleti elvek.

Nagyságos asszonyom!

Megkülönböztetett tisztelettel van szerencsém nagybecsült tudomására hozni, hogy tavaszi újdonságaim megérkeztek. Rendkívül nagy súlyt helyezek arra, hogy az előkelő hölgyközönség szükségleteit, ugyanint ezideig a jövőben is szigorúan olcsó szabott árak mellett a legújabb (heute nouveauté) és legjobb kiviteiben beszerezhesse nálam. Dacára az ideig nagy áremelkedéseknek, azon kellemes helyzetben vagyok, hogy az idejekorán és nagy mennyiségben eszközölt bevásárlásaim által az összes áru-készletemet minden áremelés nélkül bocsájtatom forgalomba.

20 koronán felüli rendelvényeket bérmentve szállítok, idegen szövetekből is készítek toilette-okat.

Amidőn még az alattiakról szives tudomást venni kegyeskedjék, kérem megtisztelő rendelvényeit, melyeknek lelkiismeretes és pontos teljesítéséről czégem jó hírneve kezekedik.

Külföld tisztelettel

Általános
megjegyzések a
vidéki
rendelvényekre
vonatkozólag.

Teljes felelősséget vállatok a nálam vásárolt árukért: meg nem felelőt visszaveszek és kívánatra az érte fizetett összeget is visszatérítem.
Levélbeli megrendeléseket lelkiismeretesen teljesítek. Választék küldeményeket az összeg előzetes beküldése mellett a kívánt cikkéből eszközölöm, meg nem felelő árukért az összeget postafordulattal visszaküldöm. Rendelvényeket a beérkezés napján pontosan intézek el. Mérték után készülő rendelvényeket a lehető legrövidebb idő al t szállítok. A postosság érdekében minta darabot kérek.
Mintákat kívánatra bérmentve küldök, de szükségesnek találom a cikket megnevezni, t. i. mily használatra szükségeltetik.

Révész Sándor.